

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

关岭断桥镇：

小柑橘成为乡村振兴大产业

早报记者 高智

冬日,来到关岭自治县断桥镇,会被漫山挂满的橙黄所吸引,也能被柑橘的香甜所包裹,还能被丰收的喜悦所感染。化渣多汁的果冻橙、个大味甜的脐橙、果味十足的椪柑成为该镇当季的水果“明星”,吸引了大批商客与游人接踵而至。

在断桥镇法宜村的精品水果基地里,一片片果林缀满了椪柑,色泽浓郁,果香扑鼻,果农置身其中,将熟透的果实一一摘下,运出大山。

“原来这片坡地都是撂荒地,多年无人管理,后来村委流转来种椪柑,这些年不仅长成了果树林,我们还能到基地里务工,实实在在增加了收入。”法宜村村民路岳美一边采摘椪柑,一边给记者介绍。

据了解,法宜村精品水果种植基地位于该村较偏远的山坡上,是当地农户闲置多年的坡地。在脱贫攻坚时期,该村合作社为了壮大村集体经济,盘活闲置土地资源,发展本村特色产业,促进当地群众增收,便从农户手中流转土地,因地制宜发展精品水果产业。

“2018年,我们流转200亩荒山开始种植椪柑,看着果树一天天长大,开始结果,有了效益,原来的荒山也变成了片片果林,大家心里都很有成就感。”法宜村党支部书记张青海说,村里种

植的椪柑今年是第3次挂果,预计产量在10万斤左右。

同法宜村一样的,还有断桥镇的八一村。今年,八一村精品水果基地所产的脐橙不仅水分足,味道还甜得像蜜一样,一入市场就一销而空。

“这片果林是村里羊寨组的坡地,因为距离偏远,常年丢荒。经过村两委的研判,结合实际情况,在2017年开始先后种植了60亩左右的脐橙和80亩的大五星枇杷,脐橙去年年初挂果,今年产量有所提高,每亩能产上千斤,每斤销售价格为5元。”八一村党支部副书记卢家学如是说。

在断桥镇戈尧村的精品水果基地里,今年所产果冻橙销售已经接近尾声。从10月底开园至今,每逢周末就有两三百名游客进园采摘果冻橙,每斤价格为8.8元。

今年,戈尧村精品水果基地的230亩果冻橙有近半已经挂果,小部分进入丰产期,预计产量为8万斤,产值达60万元左右。在开园之前,该村根据产量制定了相应的销售计划,决定不对外批发零售,采取加大“线上+线下”宣传,推出“体验式”“采摘游”的模式,吸引广大消费者进园体验采摘、现场品尝、购买鲜果。

据悉,戈尧村精品水果基地自2017年开始种植果冻橙,是断桥镇最早种植

果冻橙的村寨之一,因该村具备日照充足,昼夜温差大等气候优势,所产的果冻橙糖分足、味道好、品相佳,深受关岭当地及周边县市消费者青睐。

“基地明年的果冻橙将大面积投产,预计产量在20万斤以上,产值达上百万元,能够有效壮大村集体经济。”戈尧村党支部书记杨文海告诉记者,为了让村民们都能享受到产业红利,村委计划将部分盈利用于补贴村民的医疗保险和养老保险,同时帮扶监测户、低保户和困难老党员等特殊人群,以及发展村内的其他公益事业。

近年来,断桥镇紧紧围绕乡村振兴战略,在柑橘产业上下足硬功夫,不仅为果农提供种植技术培训,帮助果农掌握科学的种植技术,还为其搭建产销平台,帮助果农解决销售难题,为乡村振兴注入新动能。截至目前,断桥镇共种植果冻橙、沃柑、椪柑、血橙等柑橘类水果达2万亩,让小柑橘成为了兴农富农的乡村振兴大产业。

断桥镇分管产业负责人齐建超表示:“接下来将在万亩精品水果产业提质增效上再作新文章,持续强化果农对管护精品水果的技术培训,结合断桥镇数字智慧农业的发展项目,不断拓宽精品水果产业的销售渠道,进一步提高群众的经济收入,把精品水果产业做优做大做强,让绿水青山成为金山银山。”

普定县持恒林业科技发展有限公司： 林下黄精变“真金”

早报记者 鲁开伟 文/图



林下黄精育苗基地

日前,走进位于普定县马官镇的普定县持恒林业科技发展有限公司的基地,一排排苗木郁郁葱葱,林下一垄垄绿油油的黄精长势喜人,到处是生机勃勃的景象。

从2008年培育、销售金刺梨苗开始发展至今,该公司已发展成多元化的苗木种植基地,有力地促进了当地群众增收致富,近两年来示范种植的林下黄精更是为助推乡村振兴增添了新动力。今年,该公司被授予“贵州省省级林业龙头企业”称号,并被评为贵州省林木种苗示范基地。

“我们现有基地约1130亩,大概有60来个苗木品种,包括地被苗香樟、桂花、红豆杉等,每个品种都是上万株。目前有两个基地,一号基地以经果林苗木为主,二号基地以黄精苗和绿化苗木为主。”公司负责人夏学刚说。

为推动林下经济发展、提升林业特色产业高质量发展,2021年起,该公司结合市场需求,有效利用大片苗木林地进行黄精苗培育和种植,目前已培育黄精苗100亩,示范种植黄精150亩。

目前,正是中药材黄精种植的最佳时间,黄精苗也迎来销售旺季。一大早,务工的村民们就在林下黄精育苗基地选苗、拔苗,准备销往黔东南、黔西南、毕节等地。

“以目前的市场价格,预估1亩黄精苗的收入在10多万元。”夏学刚说。

据介绍,黄精是一种药食两用的中药材,具有补气养阴、健脾、润肺、益肾等功效。在种植技术上,该公司采用自然林遮阳、林下覆膜、“林下覆膜+遮阳网”3种方式进行对比种植,研究黄精长势和品质区别,争取找到科学的增产增效种植技术,推动本地黄精种植产业高质量发展。

据介绍,黄精种植3至5年后迎来丰收季,以目前的市场价估算,每亩地种植6000株黄精可实现5万元收益,将黄精变为“黄金”。夏学刚表示,通过今年的试验,公司会力争在明年或者后年,在普定县周边发展1至2万亩林下黄精种植。

“我们在这里务工十多年了,每年至少有2至3万元收入。”务工人员黄德美只要自己的庄稼地不忙,都会到基地来务工。

产业兴,百姓富。该公司林下特色产业发展得有声有色,帮助20余人实现稳岗就业,人均月工资达6000元,还时常雇佣周边村寨的村民务工,每天支付每人工资80元到120元。近五年来,该公司平均每年发放工资400万元左右。

四大寨乡喜凯村：

脐橙飘香采销忙

早报记者 姚福进 文/图

时下,正是紫云自治县四大寨乡喜凯村脐橙成熟季节,该村脐橙园里弥漫着果香,当地的脐橙种植户不是在脐橙园里采摘脐橙,就是在装运脐橙去市场销售的路上。

“我们村的脐橙香甜味美,很受消费者青睐。今天早上,我拉了2400斤脐橙到县城农贸市场售卖,不一会儿,就以5元1斤的价格全部卖完。”喜凯村村民王小芬说,卖完之后,几位客户又预订了1500多斤,所以她下午开车再次送货到县城。

据王小芬介绍,她种植了30多亩脐橙,每亩年均采摘3000斤,以3元至5元1斤的价格销售,亩产值1万余元。

喜凯村山高坡陡,光照好,环境适合脐橙生长。全村139户,有120户种植脐橙,种植面积2000多亩。据喜凯村村支书王志昌介绍,去年,村里脐橙种植户种植收入多的有20多万元,少的有2万元。今年脐橙挂果情况较好,市场销售价格比去年高,预计今年脐橙种植收入会有所增加。

“我家种植10多亩脐橙,除了自己采摘到马安营街上零售外,大部分以4元1斤的批发价卖给进村收购的电



村民采摘脐橙

商。”喜凯村脐橙种植户吴英妹说,她家年均售卖脐橙收入10余万元。

“每到脐橙成熟销售季,一方面,种植户自己采摘装运到本地市场销售;另一方面,我们积极联系本地电商进村收购,拓展销售市场,让种植户的脐橙卖得出、卖得好。”喜凯村村委会副主任吴

建美如是说。

“为打响喜凯村脐橙品牌,我们对脐橙进行分选和精包装,并在包装盒上图文并茂地注明脐橙的产地。”在喜凯村收购脐橙的紫云本地电商徐敏说,近几天来,她每天通过线上平台至少销售100单脐橙,每单1件至5件不等,每件5斤。